PENGERTIAN KEBUTUHAN DAN KEINGINAN
Keinginan adalah sesuatu yang ingin kita miliki atau kita capai namun jika tidak tercapai maka tidak akan menyebabkan terganggunya kelangsungan hidup kita. sedangkan Kebutuhan merupakan sesuatu yang mutlak harus kita penuhi jika tidak maka akan mengganggu kualitas hidup kita bahkan dapat mengancam hidup kita .artinya kebutuhan adalah sesuatu yang harus di penuhi manusia untuk bertahan hidup.kebutuhan akan terpenuhi jika manusia bekerja keras.kebutuhan manusia dibagi menjadi 3 diantaranya:
· Kebutuhan primer/kebutuhan dasar, artinya kebutuhan utama/dasaryang harus dipenuhi agar manusia hidup layak,contohnya:makan ,minum,rumah, pakaian ,kesehatan,pendidikan dan lainnya.
· Kebutuhan Skunder/pelengkap , kebutuhan ini tidak terlalu penting yaitu kebutuhan kedua dimana orang yang kebutuhan primernya sudah terpenuhi cenderung memenuhi kebutuhan skundernya untuk menambah kenyamanan hidupnya ,contohnya:orang ynag memiliki rumah cenderung membutuhkan perabot rumah, tangga,lampu,sofa dan lainnya.
· Kebutuhan Tersier / mewah, kebutuhan ini adalah kebutuhan yang di penuhi oleh sebagian kecil masyarakat yang memiliki ekonomi biaya tinggi atau orang-orang kaya,kebutuhan ini biasanya untuk menjaga prestise di tengah masyarakat ,contohnya: Membeli mobil mewah,Jalan-jalan keluar negeri,membeli perhiasan mahal,artis membeli berlian / tas-tas branded ,parfum mahal dan lainnya

jadi setiap orang memiliki kebutuhan primer, kebutuhan skunder dan kebutuhan tersier yang berbeda beda tergantung kedudukan dan strata ekonomi orang tersebut didalam masyarakat.
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